

孔子及其弟子如何看待“理财”

韩华做客“齐鲁大讲坛”，讲述陈焕章和他的《孔门理财学》



9月22日，《孔门理财学》译者、国家图书馆研究员、历史学博士韩华做客“齐鲁大讲坛”。



孔子及其弟子秉承怎样的“理财”观念？20世纪初年，一位留学美国的清末进士又是如何从传统儒学中发掘文化自信的？9月22日，《孔门理财学》译者、国家图书馆研究员、历史学博士韩华做客“齐鲁大讲坛”，从陈焕章和他的百年经典著作入手，讲述近代中国学人对中国传统文化的坚守。

主办单位
省社科联 山东大学
齐鲁晚报 山东博物馆

本报记者 张阿凤

从清末进士到美国博士

“从清代进士到美国博士，陈焕章一人在中西两种教育体系中皆取得最高学位，历史上再无第二人。”讲座伊始，韩华就从一位深受儒家文化熏陶的清末进士入手，向观众娓娓讲述起中国近代思想史上一重要人物——陈焕章，以及他的百年经典著作《孔门理财学》。

陈焕章(1880-1933)，字重远，广东省肇庆人。11岁参加高要县童生县试，12岁成为秀才。光绪二十九年(1903年)，陈焕章中举人，1904年，陈焕章参加最后一次会试、殿试，中进士，朝考内閣中书，入读士馆。

1905年，他奉派为留美学员，专修两年英语后，考入哥伦比亚大学学习政治经济学，1911年获哥伦比亚大学博士学位。

1911年，他在哥伦比亚大学求学期间，用英文写成了60万字的《孔门理财学》，这也是他的博士论文。陈焕章学贯中西的学养背景，是他完成《孔门

理财学》的重要前提，也是这本鸿篇巨制能在西方产生影响、成为中国古代思想“走出去”的必备条件。

中国经济学走向世界的始步

《孔门理财学》罗列了文献55种，首先是《诗经》《尚书》《礼记》《周易》《春秋》五经，其次是孔子、儒家及诸子，同时大量引述中国理财制度。

《孔门理财学》旨在倡明孔教，发扬中国文明。在论文结构上，采用西方经济学写作框架，将儒家丰富、深刻的经济学思想，以及经世济民的经济思想进行系统梳理，并以专门的学科形态表现出来。

“在此之前，中国没有《经济思想史》这门学科，虽然几千年来，士大夫对经济学有很丰富的思考，也展现了很丰富和深刻的经济思想，但是形成一门经济学科，这还是第一次。”韩华说。

她进一步讲述称，陈焕章在写这本书的时候，西方经济学已全属个人主义和功利主义，在这样的背景下，陈焕章提

出用中国传统士大夫的以正义原则为根据管理财富的理财学思想。《孔门理财学》定义了一个和经济学类似的概念，显然这个概念和西方经济学的概念是不一样的。

通过陈焕章的努力，《孔门理财学》成为儒学与经济有机结合的典案，也成为“中国经济学走向世界的百年始步”(叶坦语)。

“《孔门理财学》对西方产生很大影响，这也是我们为什么要坚持文化自信的亮点。在那样的背景下，这本书就像一道炫目的光，让中国的传统在西方亮了一下，影响了西方学界。从书中，西方经济学家读出了传统中国社会对妇女和老人的保障，读出了中国古代农业制度的变迁、人口理论的发展等等。”韩华说。

齐鲁大讲坛由山东省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办，以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨，每期邀请一位嘉宾担任主讲。大讲坛坚持公益性原则，面向公众免费开放。本场特邀山东大学师范大学特聘教授魏建主持。

“把养老变为养生，变为疗养”

金河集团总裁张宝健：将磁山小镇打造成中国养生养老产业样板



山东金河实业集团总裁、磁山集团总经理张宝健。

文\片 本报记者 钟建军
通讯员 谭爱民

9月16日，齐鲁晚报·齐鲁壹点跨界融合荟暨烟台县域政务情报站成立仪式在磁山温泉小镇举办，来自全省各行各业的200多位齐鲁晚报·齐鲁壹点粉丝面对面交流。“做客神仙地，陶醉美酒城”“如烟如雾的磁山”……壹粉们被烟台磁山温泉小镇这处养生乐园深深吸引，流连忘返。

“磁山养生资源丰富，原生态108景，得天独厚的地理位置、自然环境，造就了世所罕见的‘养生三宝’：湿润清新的空气、干净的土地、甘冽的泉水。”山东金河实业集团总裁、磁山集团总经理张宝健自豪地介绍，这里是天然氧吧，磁山温泉采自1580米的地下岩层，出水温度56℃，是天然地热矿泉水，特别是“锶”的含量高出普通温泉水的5倍，具有优异的养生保健功效。

磁山温泉小镇就是依托磁山的自然景观资源和得天独厚的养生资源，从2009年开工建设，如今已建成以大养生、大健康为特色，以医养结合为主题，由温泉度假区、颐生敬老区、阴主文化区、御水雅都区、观海别墅区、风景名胜六大板块组成独具特色的医养健康小镇。

张宝健坦言，他们打造出的“全程化一站式菜单服务”养生养老新模式，目标是将磁山小镇打造成中国养生养老产业的样板，成为人们向往追求的养生度假胜地。

“2018年6月底，‘磁山温泉小镇医养结合智慧小镇系统’上线运行。”张宝健称，其中的智慧健康系统，采用国内最先进的“智传宝”，可对老人进行呼吸、心率、体温、体位等生命体征实时监测。数据在主服务台上显示，也实时传递给老人的家属，既便于加强护理，又解除了家属的后顾之忧。

张宝健表示，为了给老人提供更高水平的医疗保障，推进医养结合的更好发展，磁山温泉小镇正在筹建磁山医院(一级综合医院)，预计今年11月底投入运行。

“老年人所追求的，不仅仅是衣食无忧、医疗保障等问题，更重要的还有精神文化方面的需求。”张宝健说，丰富多彩的文化生活让老人享受到快乐，感到满足。“在这里，把养老变为养生，把养老变为疗养，老人满意，子女放心。”

张宝健称，从2016年开始，磁山温泉小镇大力发展现代高效农业，建设磁山休闲农庄，预计到2020年一期工程完成后，总面积达到1500亩。磁山休闲农庄包括绿色有机无公害农产品种植、观光采摘、特色养殖、休闲养生等内容，与磁山温泉小镇国家AAAA级旅游景区融合互动，协同发展，形成磁山温泉小镇新兴产业群的新动能。

3000元大奖征集最美家乡河护水方案

江河卫士高校志愿者联盟邀你来参加



本报济南9月25日讯(记者 王建伟) 我的家乡河由我来守护。即日起，由齐鲁晚报和阿里巴巴天天正能量联合开展的江

河卫士——最美家乡河大型公益活动，邀请您参与到守护家乡河的行动中。在此，我们将在去年成立的江河卫士高校联盟基础上，继续在高校招募江河卫士，扩大联盟规模，同时开展“守护最美家乡河”方案征集大赛，对优秀公益方案进行评选奖励。连续两年来，齐鲁晚报联合阿里巴巴天天正能量在高校

征集护水环保志愿者，成立了两届江河卫士高校志愿者联盟。联盟挂牌后持续开展环保行动，吸引了不少大学生群体参与到守护家乡河的行动中，取得了良好的社会影响。今年，我们将继续面向全省高校征集环保志愿者，成立第三届“江河卫士高校联盟”。本次活动还将在全省范围

内面向各高校社团发起“江河卫士高校联盟”护水公益方案的创想、评比活动，通过专家评审，确定入围的活动方案，最终将评选出山东高校最佳护水方案和部分优秀护水方案，并对入围计划颁发获奖证书，对获奖护水方案提供资金支持。其中，最佳奖可获3000元的项目启动金支持，优秀奖可获得活动方1000元

的项目启动金支持，由提报方案的大学生环保社团执行。如果你有针对性保护河流的好点子，赶快加入我们吧！
活动参与方式：您可以搜索下载齐鲁壹点客户端，进入“情报站”，点击屏幕右上角的“爆料”按钮，注明“守护家乡河公益环保方案”字样，并上传具体环保方案即可。